

合水县应急管理局文件

合应急发〔2024〕62号

关于做好基层治理现代化建设自查工作的报告

县委社会工作部：

根据市委督办〔2024〕20号文件要求，对照任务清单，开展自查，现将自查情况报告如下：

近年来，我局深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示精神，认真贯彻落实省委书记胡昌升关于提升安全生产“五大体系”建设要求，紧紧围绕“大应急、大安全”目标定位，突出防范化解重大安全风险，落实落细体系建设、全面预防、专项整治、能力提升四项重点，着力构建组织指挥高效、统筹机制健全、风险防控精准、应急保障有力的基层应急管理体系，在全市率先完成乡镇、村、社区应急管理体系和能力建设全覆盖，初步形成了统一指

挥、上下联动、专常兼备、反应灵敏、练战结合的基层应急管理体系，应急管理能力得到大幅提升，实现了连续三年无较大及以上安全生产事故发生，有力夯实了全县经济高质量发展安全基础。

一、实现基层应急管理体系全覆盖

按照“试点先行、分步实施、整体推进”的工作思路，确定板桥镇、蒿咀铺乡和锦坪村、蒿咀铺村作为示范点开展试点工作。2023年10月，召开了试点乡镇工作推进会，今年1月，在全面完成试点工作基础上，以点带面全面推进，至5月底，全县12个乡镇、80个行政村、5个社区均按照乡（镇）“七有”、村（社区）“五有”标准全部达标，实现了应急管理体系和能力建设全覆盖。

二、坚持强基固本，构建应急管理体系全链条。一是完善应急预案，按照《甘肃省突发事件应急预案编制指南》要求，编制印发县级总体预案1个，专项预案21个、部门预案42个，分别编制了风险评估报告和应急资源调查报告，指导乡（镇）编制总体预案1个，编制防震减灾、森林草原防灭火、自然灾害等应急预案7个，编制村（社区）应急预案和“多合一”应急工作手册。**二是健全指挥体系，**县政府投资100万元，建成了覆盖县、乡、村、网格员四级应急指挥视频调度平台，安装手机APP终端498个，实现了第一时间、第一现场应急处置，构建起集预警发布、叫应叫醒、

信息报送、通信联络、指挥调度等功能为一体的应急工作网络，形成了上下贯通的应急管理指挥体系。**三是提升处置效率**，根据自然灾害风险普查成果，绘制了一张集灾害风险点分布、应急避险场所及转移路线、应急管理网格为一体的示意图。按照人均不少于 0.5 平米的标准，建成县、乡、村应急避难场所 96 处，制定了《应急叫应叫醒工作制度》《应急物资储备管理制度》《应急备用金管理制度》等，编制了突发事件信息报告、先期处置工作流程图、叫应叫醒流程、村（社区）应急预案和“一页纸”应急处置方案，有效提升了灾害风险精细化、可视化管理水平。

三、织密应急抢险救援保障网。**一是充实应急救援力量**，按照“专兼结合、一专多能、一队多用”要求，整合县消防救援大队、长庆油田分公司第十二采油厂消防救援队、县乡村党员干部、网格员和志愿者队伍等救援力量，组建了 98 支 1275 人的应急救援队伍，形成了以综合性救援队伍为主力、社会救援力量为协同、群众性应急力量为辅助的覆盖城乡的应急救援体系。**二是备齐应急救援物资**，建成县级物资储备库 1 个，乡镇物资储备库 12 个，村（社区）级物资储备点 85 个，与企业单位、经营网店、居民家庭签订物资储备 210 余家，储备各类应急物资 13969 余件（套），配备消防救援车 13 辆，签订大型机械设备 162 台（辆），形成了县、乡、村和社会力量储备应急物资的互为补充储备模式，

三是加强应急抢险演练，坚持“以演促防、以练备战”的原则，采取“课堂推演+实战演练”相结合的方式，组织开展消防救援、森林草原防灭火等应急演练 25 场（次），检验了预案、磨合了机制、锻炼了队伍，达到了检验预案、磨合机制、锻炼队伍的目的，为应急救援工作积累了宝贵经验。

下一步，我局将在应急工作中创新好经验、好做法，健全制度机制，完善应急体系，加强队伍建设，提升管理水平，着力增强应急管理、安全生产、防灾减灾和突发事件处置能力，统筹发展和安全两件大事，积尺寸之功、下绣花功夫，推进基层应急管理体系和能力建设取得新进展、实现新突破，为推动全县应急管理事业高质量发展作出贡献。

